

Веренич И.В., студ. гр. 150 ФИДК

БГУ культуры и искусств
Научный руководитель – Беспалая

М.А.,

доктор исторических наук, профессор

ТАДЕУШ КОСТЮШКО-УЧАСТНИК ВОЙНЫ ЗА НЕЗАВИСИМОСТЬ В СЕВЕРНОЙ АМЕРИКЕ

Анджей Тадеуш Бонавентура Костюшко (польск. Andrzej Tadeusz Bonawentura Kościuszko, белор. Андрэй Тадэвуш Банавентура Касцюшка; 4 февраля 1746, Меречёвщина (современный Ивацевичский р-н Брестской обл., Беларусь), ВКЛ — 15 октября 1817, Золотурн, Швейцария) - военный и политический деятель Речи Посполитой и США, участник Войны за независимость США, организатор восстания в Польше, Беларуси и Литве 1794 года, национальный герой Польши, США, Беларуси, почётный гражданин Франции.

Осенью 1775 Тадеуш Костюшко выехал во Францию, а летом следующего - в Северную Америку, где в это время началась война против английского колониального владычества. В августе 1776 г. Тадеуш Костюшко прибыл в Америку и уже 18 октября был зачислен в армию в звании полковника.

На протяжении семи лет Тадеуш Костюшко сражался в рядах американской армии. Особенно ценны были его знания как военного инженера. Первым серьезным испытанием его таланта было составление проекта и строительство укреплений на берегах реки Дэлэвэр для охраны Филадельфии, где в то время было сосредоточено руководство борьбой за независимость.

Весной 1777 г. главная опасность для Соединенных Штатов нависла с севера, где англичане, действуя из Канады и Нью-Йорка, готовились разгромить американские повстанческие армии. В связи с этим по

постановлению Конгресса была создана армия Севера, в которую главным инженером был назначен Костюшко.

Большого успеха Северная армия добилась в битве под Саратогой, где было разгромлено крупное соединение английской армии. Эта победа в значительной степени была достигнута благодаря хорошим фортификационным укреплениям, преодолеть которые англичанам не удалось [1,138].

Разгром англичан был полным, было уничтожено около 1000 человек, а в плен взято около 8000, американские потери составляли около 400 человек. После битвы под Саратогой фамилию Костюшко знал уже и Джордж Вашингтон. В письме председателю Конгресса 10 ноября 1777 года он писал, что Костюшко «является человеком науки и высших качеств. В соответствии с аттестацией, которая имеется у него, заслуживает, чтобы иметь его на примете». [2, 63]

В начале 1778 Конгресс принял постановление о создании фортеции на побережье реки Гудзон, в связи с чем на должность главного инженера Джордж Вашингтон выдвинул Тадеуша Костюшко, который и был утвержден Конгрессом. В течение двух с половиной лет Костюшко руководил строительством крупнейшей цитадели Соединенных Штатов в Вест-Пойнте, где одно время находилась и штаб-квартира самого Вашингтона. Этот форт сыграл ключевую роль в Войне за независимость США. В 1830 году там был поставлен памятник Т. Костюшко.

Для организации обороны южных штатов Конгресс организовал Южную армию, главным инженером в которую был назначен Тадеуш Костюшко.

Насколько высок был авторитет Костюшки в Америке, могут свидетельствовать письма высших должностных лиц США. Так, Джордж Вашингтон в письме к генералу Грину в 1780 году писал, что он хорошо познакомился с Костюшко и высоко ценит его знания, общее поведение и настойчивость, с которыми он проводил работы в Вест-Пойнте. Генерал Грин

отмечал, что среди его товарищей по оружию наиболее полезным и приятным был полковник Костюшко.[5, 286-287] За выдающиеся заслуги Конгресс США 13 октября 1783 придал ему звание бригадного генерала [3, 38].

За боевые заслуги Костюшко в числе трех иностранцев был награжден самым высоким боевым орденом США - орденом Цинцинната и принят в состав «Общества Цинциннатов», почетным членом которого был Д.Вашингтон. Кроме того, Костюшко получил американское гражданство, пожизненную пенсию и земельный надел, а также в качестве личного подарка от Вашингтона пару пистолетов.

Находясь в Соединенных Штатах, Тадеуш Костюшко познакомился и подружился со многими выдающимися людьми. В частности, он дружил с Томасом Джефферсоном, автором Декларации независимости, избранным в 1800 году президентом США. О дружбе Костюшко с Джефферсоном и близости их общественно-политических взглядов свидетельствует завещание Костюшко следующего содержания: «Я, Тадеуш Костюшко ... поручаю моему другу Томасу Джефферсону полностью использовать это имущество на выкуп негров невольников... Я назначаю вышеназванного Томаса Джефферсона исполнителем этого завещания».[5, 402]. Идеи Американской революции совпадали со взглядами Костюшко, о чем можно судить по его деятельности на родине, куда он вернулся в 1784 году.

Почти половину жизни Тадеушу Костюшко пришлось провести за пределами своей Родины. За время восстания второй и в последний раз побывал он там уже после битвы под Мацяёвицами. Раненого героя под пристальной охраной, под чужим именем везли из Польши через Гомель, Могилев, Шклов, Оршу и Витебск в Петропавловскую крепость ... Так, по сути, начался его путь в изгнание.

Но кровные связи с родиной, ее людьми и ее судьбой никогда не ослабевают. В июне 1794 года в одном из своих обращений Т. Костюшко писал: «Литва! Земляки и соотечественники мои! На вашей родился земле и в

запале праведных для моей Родины отзывается во мне неослабевающая привязанность к тем, благодаря кому начал жизнь я ». Горячим желанием Костюшко было вместе со своими земляками бороться за свободу родной страны.

Именем Т. Костюшко названы площади, улицы и переулки в Коссово, Бресте и Гродно; во многих городах Польши; в Рязани и Московском районе Санкт-Петербурга; во Львове . В США имя Т. Костюшко носит один из округов штата Индиана, город в штате Миссисипи и остров в штате Аляска. Имя Тадеуша Костюшко носила 1-я дивизия Войска Польского, сражавшаяся в 1943—1945 гг. с немецко-фашистскими захватчиками .

В 2002 году Брестский облисполком принял решение о восстановлении разрушенной в годы Второй мировой войны усадьбы Костюшко в Меречевщине. Ныне в родном доме Т. Костюшко действует музей.

Имя Костюшко (в традиционной передаче Косцюшко) носит самая высокая гора Австралии, названная так поляком Павлом Стшелецким, который покорил её в 1840 году. Памятники Т. Костюшко установлены в деревне Малые Сехновичи (Жабинковский район Брестской области), во многих местах Польши, в 6 городах США — Вашингтоне (округ Колумбия), Бостоне (штат Массачусетс), Вест-Пойнте (штат Нью-Йорк), Филадельфии (штат Пенсильвания), Чикаго (штат Иллинойс), Сент-Питерберге (округ Пиниллас, штат Флорида), во Франции и Швейцарии. В Филадельфии, штат Пенсильвания, сохранился его дом, создан национальный мемориал им. Тадеуша Костюшко.

Литература:

1. Аптекер Г., История американского народа. Т. 2. — Американская революция 1763—1783. — М., 1962.
2. Согрин В.В. Война США за независимость как социально-политическая революция. Новая и новейшая история, №3, 2005.

3. Очерки новой и новейшей истории США. — Т. 1, М., 1960.
4. Фурсенко А. А., Американская буржуазная революция XVIII в. М. — Л., 1960.
5. The American Nation. A history, v. 8—10, N. Y., [1933].

Касцюшка Андрэй Тадэвуш Банавентура// Энцыклапедыя гісторыі Беларусі : у 6 т. Мінск, 1997. Т. 4. С. 144-146.

РЕПОЗИТОРИЙ БГУКИ